

ПОЧЕМУ ВАЖНО ИЗУЧАТЬ ИНОСТРАННЫЕ ЯЗЫКИ

Qahramonona Dilora Fazliddinovna

Аннотация: В статье рассматривается значимость изучения иностранных языков в условиях глобализации. Раскрываются основные причины, по которым владение несколькими языками становится важным инструментом личностного и профессионального развития. Подчёркивается роль иностранного языка в расширении кругозора, межкультурной коммуникации и повышении конкурентоспособности на рынке труда.

Ключевые слова: иностранный язык, глобализация, коммуникация, образование, развитие. В

Аннотация: Мақолада глобаллашув шароитида чет тилларни ўрганишнинг аҳамияти ёритилган. Бир нечта тилларни билиш шахсий ва қасбий ривожланиш учун муҳим омил экани таъкидланади. Чет тилининг дунёқарашни кенгайтириш, маданиятлараро мулоқот ва меҳнат бозорида рақобатбардошликтни оширишдаги ўрни кўрсатиб берилади.

Калит сўзлар: чет тили, глобаллашув, коммуникация, таълим, ривожланиш.

Annotation: The article explores the importance of learning foreign languages in the context of globalization. It highlights how multilingual skills contribute to personal and professional growth. The role of foreign languages in broadening worldview, intercultural communication, and increasing competitiveness in the labor market is emphasized.

Keywords: foreign language, globalization, communication, education, development.

KIRISH

Современный мир стремительно меняется, а процессы глобализации сближают государства и народы, стирая границы в общении, образовании и бизнесе. В таких условиях владение иностранными языками превращается в необходимость, а не просто в дополнительный навык. Изучение языков способствует развитию личности, помогает расширить круг общения и открывает доступ к мировым знаниям, культуре и инновациям. Президент Республики Узбекистан Ш. Мирзиёев неоднократно подчеркивал, что изучение иностранных языков является важным условием конкурентоспособности молодёжи и интеграции страны в мировое сообщество.

В условиях стремительной глобализации и интеграции в мировое сообщество вопрос изучения иностранных языков занимает особое место в

государственной политике Узбекистана. В последние годы Президент Республики Узбекистан Ш. М. Мирзиёев принял ряд важнейших указов и постановлений, направленных на повышение качества языкового образования. Особенno значимым является Постановление Президента “О мерах по дальнейшему совершенствованию системы изучения иностранных языков” (ПП-5117), в котором подчеркивается необходимость формирования у молодежи прочных лингвистических навыков, соответствующих международным стандартам.

Также в Указе Президента ПФ-6155 “О создании благоприятных условий для изучения иностранных языков в образовательных организациях” отмечается, что владение иностранными языками является важным инструментом конкурентоспособности граждан, их личностного и профессионального роста. Эти нормативные документы определяют стратегическую цель — подготовку всесторонне развитой, образованной молодёжи, способной свободно общаться с мировым сообществом и активно участвовать в международных процессах.

Изучение иностранных языков рассматривается современной наукой не только как образовательная необходимость, но и как важнейший фактор когнитивного и социального развития личности. По мнению американского лингвиста Стивена Крашена, человек эффективно усваивает язык, когда он погружен в естественную языковую среду и получает значимый, понятный языковой *input*. Это означает, что изучение языка развивает способность воспринимать информацию, анализировать её и использовать в различных коммуникативных ситуациях.

АСОСИЙ ҚИСМ

Изучение иностранных языков приносит человеку множество преимуществ, которые затрагивают как личностную, так и профессиональную сферы.

Прежде всего, знание иностранных языков расширяет кругозор. Человек получает возможность знакомиться с культурой другого народа, читать литературу в оригинале, понимать мировые тенденции и события. Язык становится мостом между разными цивилизациями и позволяет глубже понять особенности мышления людей разных культур.

Во-вторых, владение иностранным языком улучшает когнитивные способности. Научные исследования показывают, что люди, изучающие языки, обладают более высокой памятью, вниманием и аналитическим мышлением. Обучение новому языку тренирует мозг, активизирует его работу и замедляет возрастные изменения.

Третим значимым аспектом является профессиональный рост. В современном мире многие работодатели отдают предпочтение сотрудникам,

владеющим иностранными языками, особенно английским, который является языком международного общения. Знание языка открывает доступ к зарубежным источникам информации, позволяет участвовать в международных проектах, командировках и профессиональных конференциях.

Кроме того, иностранный язык способствует развитию межкультурной коммуникации. Умение понимать представителей других стран помогает избегать конфликтов, укрепляет деловые и личные отношения, способствует сотрудничеству и толерантности.

Наконец, знание нескольких языков повышает уверенность в себе. Человек чувствует себя свободнее в путешествиях, общении, обучении и профессиональной деятельности. Возможность изъясняться на другом языке дарит чувство свободы и независимости. Британский исследователь Дэвид Кристал подчеркивает, что знание иностранных языков расширяет возможности человека, поскольку каждый язык открывает доступ к новым культурным кодам, мировоззрениям и образам мышления. Он утверждает, что владение несколькими языками способствует развитию гибкости ума и формированию толерантности.

С точки зрения когнитивной психологии, изучение иностранного языка активизирует работу мозга. Канадский нейропсихолог Эллен Бялик отмечает, что билингвальные и полиглоты обладают лучшей памятью, быстрее переключаются между задачами и дольше сохраняют интеллектуальную активность в зрелом возрасте. Ученые также доказали, что овладение иностранными языками снижает риск возрастных когнитивных нарушений.

Кроме того, в современной мировой экономике значительно возрастает роль межкультурной коммуникации. Немецкий социолог Юрген Хабермас в своих трудах подчеркивает, что язык является основой взаимопонимания между культурами, и владение иностранными языками способствует стабильности, сотрудничеству и развитию международных связей.

С профессиональной точки зрения, знание иностранных языков расширяет карьерные перспективы. Международные компании стремятся нанимать сотрудников, владеющих несколькими языками, так как такие специалисты обладают большей коммуникационной гибкостью и способны эффективно работать в мультикультурных командах. Экономические исследования показывают, что знание иностранных языков увеличивает доход человека в среднем на 10–15%. Таким образом, иностранный язык является не только средством общения, но и мощным инструментом интеллектуального, культурного и профессионального развития.

ХУЛОСА: В заключение следует подчеркнуть, что изучение иностранных языков в современную эпоху является неотъемлемой частью гармоничного

развития личности и общества. Иностранный язык сегодня — это не просто учебная дисциплина, а стратегический ресурс, определяющий качество человеческого капитала.

Современные исследования показывают, что многоязычие усиливает интеллектуальный потенциал нации и способствует развитию «креативной экономики», где ценятся инновационное мышление, способность к самовыражению и глобальная мобильность. Благодаря владению иностранным языком человек получает возможность участвовать в международных образовательных программах, научных стажировках, академических обменах и стартап-инициативах, что напрямую влияет на его профессиональный рост и конкурентоспособность. Кроме того, владение иностранными языками является важным инструментом культурной дипломатии. Оно способствует формированию позитивного имиджа страны на международной арене, укрепляет связи между народами и открывает новые горизонты сотрудничества в сфере науки, техники, бизнеса, туризма и искусства. Отмечается также, что изучение иностранных языков положительно влияет на эмоциональный интеллект. Человек, взаимодействующий с представителями других культур, становится более эмпатичным, гибким в общении, уважительным к другим традициям и мировоззрениям. Это особенно важно в условиях современного мира, где возрастают потребность в мирном диалоге и межкультурном взаимопонимании. Таким образом, иностранный язык сегодня — это ключ к личностному росту, профессиональному успеху и глобальной интеграции. Он способствует развитию открытого, прогрессивного общества, ориентированного на инновации и международное сотрудничество. Изучение иностранных языков является важнейшим инструментом личностного и профессионального развития в условиях глобализации. Оно помогает расширить мировоззрение, развить интеллектуальные способности, повысить конкурентоспособность и укрепить межкультурные связи. В современном обществе знание хотя бы одного иностранного языка — это ключ к новым возможностям, успеху и гармоничному развитию личности.

АДАБИЁТЛАР

1. Мирзиёев Ш.М. "Янгича фикрлайдиган, замонавий билим ва касб-хунарга эга бўлган ёшларни тарбиялаш — энг муҳим вазифамиз". – Тошкент, 2022
2. Crystal, D. The Cambridge Encyclopedia of Language. Cambridge University Press, 2019.
3. Larson, D. Second Language Acquisition and the Role of Input. Oxford University Press, 2020.
4. Harmer, J. The Practice of English Language Teaching. Pearson, 2015.
5. O‘zbekiston Respublikasi Ta’lim to‘g‘risidagi Qonuni, 2021.